'PALA A. G., RADIOFABRIK, SCHLAN.

HF. Eisenkernspulen PALAFER-AMATEUR.

(Technische Daten).  Die erforderliche Windungszahl kann auf gra-

fisch-rechnerischem Wege nach folgenden For-
/]\ meln bestimmt werden :
e v, Lo=id®: 3,556C 5 57 4)
{ig_! =Lk , : = 2
I 7s = . Hierin bedeutet: L — Induktivitat in uH

o = Wellenlange in Metern

- C—Kapazitat in Pikofarad
{nach friheren Methoden kann auch die Bezeichnung
in cm gewahlt werden)

k — konstanter Faktor:

fir den Kern 6326 . , k= 0,038
Prinzipielle Schaltung. 6346 . . . . . k= 0,025
BRRT . T =—20:028

Beispiel :
Die Gitter-(Abstimm)-Spule 4-5 soll einen Bereich bis 590 und bis 1980 m haben. Der Abstimmkon-
densator hat eine Kapazitat cca 500 pF (resp. 500 cm). Die Kapazitat der Verbindungsleitungen usw.
betragt auf mittleren Wellen cca 50 pF = auf langen Wellen cca 60 pF (Sie muss stets zur Kapazitat des
Kondensators addiert werden. Wellenbereich 200~600 m:

1.) L =1590x590 : 3,55x550 = 348100: 1952,5=179 2H.

Diesem Wert entspricht laut Formel 2) for den Kern 6346:

n? = 179:0,025 = 84,5 Windungen. Oder aus dem Diagramm :

Nach Berechnung des Wertes L aus der Formel 7.) suchen wir auf der
Wagrechten den Wert L == 179 und errichten in diesem Punkte die Senk-
rechte nach oben bis zum Schnitt mit den schiefer Linien, von denen jede
mit der Nummer eines Kernes versehen ist. Wir suchen die Windungszahl fir
den Kern 6346, deshalb ziehen wir vom Schnittpunkt der Senkrechten mit der
Linie 6346 eine Wagrechte bis -zur Bezeichnung z W, die die Windungszahl angibt. In unserem
Falle zW cca 84,5.

Wellenbereich: 750~2000 m: L = 1980x1980 : 3,55x560 = 3980000 : 1980 = 2002 uF.

Von diesem Werte missen wir die Induktivitat der Spule fur die mltt|eren Wellen abuehen denn
diese ist in Serie geschaltet und um ihre Grésse kann die Zusatzspule fir Langwellen kirzer sein:

2002-179 = 1823 uH.

- Die Windungszahl berechnen oder finden wir aus dem Diagramm ebenso wie bei der Berechnung

der Spule fir den Bereich 200-600 m.
Die Berechnung ist annahernd, aber mit Ricksicht darauf, dass die Induktivitat durch Verdrehen des
Abstimmdornes des Keres um 15"/, gedndert werden kann, ausreichend.

Antennenwicklung 1-2: 200- 600 m . . 10-14 Wind (< 0,20-2xh)
750-2000 m 70 , (2 0,10-2xh)
Riickkopplungswicklung 7-8: 200— 600 . . 10-13 , (2 0,20-2xh)
750-2000:m* 30-40 , (20,10~ 2x|’!)
Material fiir die Gitterwicklung 4-5: 200- 600 m . 20x0,05
750-2000 m £x0,07

Die einzelnen Wicklungen legen wir ein: Die Antennenwicklungen in die Kammer A, die Gitterwicklung in
die Kammer BCD, die Riickkopplung in die Kammer D. Alle Wicklungen werden im gleichen Sinne gewickelt.

Verwendung der Kerne: 6326 . . . . . . . . . . fir HF-Drosseln, Sperrkreise,
6346 .« . . o . « . w . . . fir Abstimmkreise
6B4T RN e e ok~ . . dtto und fir ZF-Transformatoren.
Sperrkreis:  Kem 6326 - Bereich 200/600 m . . . - 70 Wind. (20x0,05)
750/2000 m . . . . 240 Wind. (5x0,07)

Es wird in die Kammern A, B, C, D gewickelt.
HF-Drossel: Kem 6326 950 Wind. (0,08 E/S - Kammern A, B, C. D).
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Vi, zelezova jadra PALAFER-AMATEUR.

echnické udaje).
(T je) Potiebny pocet zavitd n lze spadno uréiti

cestou graficko-poéetm’ ze vzorcu
L-=2s335xC 7 AN
ar—1L : k ; 2:)

kde zna&i: L = indukénost v mikrohenry
L =délka vlny v metrech
C — kapacita v pikofaradech (podle dFi-
véjsiho lze pouziti oznaceni v cm)
k = stala velicina :

pro jadro: 6326 . . s el e (RO IE
6346 e e k= 0,025
Zakladni schema. 6347 : o e = 10028

Priklad : :
Civka mrizkova (ladici) 4-5 mé miti rozsah do 590 m a do 1980 m. ladici kondensator ma
kapacitu cca 500 pF (resp. 500 cm). Kapacita spoji atd. na stiednich vlnach = cca 50 pF —
na c||ou|'\)"ch vindch = cca 60 pF [musn’ se vidy pFipoé‘itati ku kapacite l'(ondensétoru).
Rozsah 200-600 m:
Dosadime do konce:
1) L =590x590 : 3,55x550 = 348100:1952,5 = 179uH. K této
hodnota piislusi podle vzorce 2) pro jadro 6346 :

n? = 179:0,025 = 84,5 zéavitd pro rozsah 200~600 m.
Nebo z grafikonu: po vypottu L ze vzorce ! ) najdeme si na vodorovné
hodnotu L = 179 a v tomto bodé vedeme smérem nahoru svislou Zéru az
protne 3ikmé Zary, z nichz kazda jest oznaZena &islem jadra. Protoze jsme
volili jadro 6346. vedeme od bodu, kde svisla profala sikmou ¢aru 6346 vodorovnou az k ozna-
Zeni z W, které udava pocet zaviti. V daném piipané zW — 4,5-85.
Rozsah: 750-2000 m: L — 1980x1980 : 3,55x560 = 3980000 : 1980 — 2002 uH.
Od této hodnoty musime odecisti indukénost civky strednich vln, nebot je pripojena v serii a o jeji
velikost mize byt dodatkova civka dlouhovlnna meni: 2002 - 179 — 1823 uH.
Pocet zéviti vypocteme nebo najdeme v grafikonu stejn& jako pfi vypoctu civky rozsahu 200-600 m.
Vypocet je piiblizny, ale prakticky postacujici s ohledem na to, ze je dana moznost zm&ny indukénosti
tf:“/U otacenim doladovaciho trmu jadia.

Antenni vinuti 1-2: 200- 600 m 10-14 zav. (9 0,20-2xh)
750-2000 m 70 , (9 0,10-2xh)
Reakéni vinuti 7-8: 200- 600 m 10-13 , (9 0,20-2xh)
750-2000 m 30-40 , (9 0,10-2xh)
Pro miizkové vinuti 4-5: 200— 600 m vf. lanko 20x0,05
750-2000 m . . . ,, 5x0,07
Jednotliva vinuti klademe do komor civky: antenni — D, miizkové A, B, C, reakéni D.
Vsechna vinuti v iadnom sméru.
Pouziti jader: 6326 . . . . . . vf. tlumivka, odladovat
6346 . . . . . .ladici obvody

6347 . . . . . .dtto, vf. transformatory
Odladovaé: jidro 6326 — rozsah 200/ 600 m . . 70 zav./20x0,05
750/2000 m . . . 240 zav/5x0,07
klade se do komor A, B, B, C.

Vf.tlumivka: jadro 6326 . . 950 z4v./0,08- s/h — komory A, B,C,D.
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Grafikon pro vypocet poétu zavita jader PALAFER-AMATEUR. — L — induk&nost v wH - zW = pocet zavitu.
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Diagramm zur Bestimmung der Windungszahl fiir die Eisenkerne PALAFER-AMATEUR. - L=Induktivitat in /7 -zZl/—Windungszahl.




